

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España	12
Extranjero (Unión Postal)	14
Número suelto	1
Id. atrasado	10

HORAS DE DESPACHO
Responde de las once de la mañana á las ocho de la noche
puedo las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.
Asesoración: Desde las diez de la mañana hasta las seis
de la tarde.

TELÉFONO N.º 87
Oficina: Completador, 30

COLABORACION

SANTO TOMAS

Enmarcada en las crudezas del invierno, la fiesta de Santo Tomás, es la primera de esa serie de solemnidades gratas que ahora se aviechan impregnadas de aroma casero.

La época del año en que se celebran es ya todo un símbolo: cuando el hombre y la naturaleza se sienten ataridos, y sabe por lo mismo a gloria el calorillo del hogar donde arden ahora los más gruesos troncos con alegres explosiones y vistosas diademas de luz.

Nuestra feria de Santo Tomás perdió carácter, ya que no importancia, con las transformaciones de que va siendo objeto nuestra ciudad; la rusticidad del tema sentaba mejor a la sombra de la vieja muralla festoneada de yerbas, á la vera del valle cubierto de pastos mullidos y tendido por horizonte la campester llanura cerrada por las montañas que lucen ahora mantido color de amatista cuando no se visten con alburas de nieve. Como que entonsas allí mejor los pavos de moco escarlata, los capones de blondo plumaje, las pleyeas gallinas y las insolentes grufonas.

Mas como al fin el nombre no hace á la cosa, como diríamos, resulta que tales detalles no afectan al sabor de la fiesta, que aquí si que encaja la palabra, sino que sólo son en detrimento del sentimentalismo, de la perspectiva estética, que para muchos es lo de menos, para su ventura ó desgracia.

Lo que no se evapora, lo que felizmente perdura, es aquel aroma que mentábamos antes, y que es, comparándolo con los perfumes materiales, lo que el del azahar ó el romero, tan nuestro, tan suave, comparado con los que elaboró artificialmente el refinamiento de los químicos exóticos.

Pero en medio del aura de intimidad que en estos días nos envuelve, cualquiera que se detenga unos momentos á meditar, por poco dado que sea á las reflexiones, sentirá un dejo de tristeza: la que inspira el amor al prójimo al ver que éste sufre. En la mayoría de hogares de Europa sobre las reuniones familiares de estos días, batirá sus negras alas la Tristeza que tendió su vuelo desde los campos de batalla y llega con el manto ensangrentado y matrecho...

Mosé M. TOUS Y MAROTO

LA GUERRA HACE UN AÑO

Los alemanes han ocupado, en el frente ruso, las ciudades de Prozelburg y Pietrovoic.

En el Báltico la escuadra rusa ha echado á pique al crucero protegido de la armada alemana Friedrich Karl.

Los rusos han sido derrotados en el Cúcaso por los turcos, los cuales siguen su avance en territorio ruso, hacia Buziluitur.

En los Kárpátos los rusos han retrocedido debido al empuje de los austriacos.

En cambio en Galitzia los moscovitas han detenido el avance enemigo.

La plaza de Przemysl se defiende con tesón.

Los franceses hacen grandes preparativos para recuperar Mulhouse.

Ante este peligro los alemanes han concentrado en la plaza más de ochenta mil hombres.

Como los indios y africanos soportan mal el frío en la región del Iser, han sido retirados de aquel frente y llevados más al Sur.

El ejército ruso ha evacuado la Galitzia occidental.

El crucero alemán Dresden ha capturado en las costas occidentales de América á dos buques comerciales ingleses.

El crucero inglés Askold en las costas de Siria ha hundido un buque alemán y otro turco.

PROBLEMAS DE HACIENDA

El impuesto reproductivo

El nuevo subsecretario de la Presidencia, don Baldomero Argente, ha publicado en la Vanguardia una serie de artículos sobre nuestra Hacienda. Para que el lector conozca la orientación de pluma tan documentada y que tanto puede influir, dada su privilegiada situación, damos los siguientes párrafos de uno de dichos artículos:

Quien hoy en día de Hacienda topará con la afirmación repetida, grave y frecuentemente, por acreditados autores de que el aumento de los tributos estimula, y, por tanto, acrecienta la producción de riqueza. De dos maneras lo explican. Dicen unos, que los impuestos pesados aumentan la producción de riqueza porque obligan al individuo á poner en tensión todas sus energías, á fin de soportar la carga y satisfacer sus deseos y necesidades; este es el pensamiento de Mac Culloch. Dicen otros que estos impuestos crean riqueza porque el dinero que el Estado recoge como tributo se devuelve á la nación, por lo cual no se pierde riqueza; pero al pasar por las manos del Estado con aplicación á los fines de éste, ha creado una riqueza que sin tal tributo no se hubiera constituido.

No se necesita mucho para percibir, no ya la inutilidad sino la ridiculez de semejantes razonamientos. Afirman que el mayor gravamen de los impuestos

El impuesto reproductivo

acrecienta las fuerzas productoras del país, porque obliga á los individuos á extremar el ejercicio de su actividad. Es como afirmar que la paliza propinada á la bestia de carga aumenta su vigor orgánico porque le obliga á poner en tensión todos sus músculos y nervios para eludirlo. Si aumentan los tributos se acrecienta la riqueza nada más sencillo que hacer ricos á las naciones. Pero admitido esto sería incomprensible que, en todas las horas de decadencia de los pueblos, el clamor general haya sido contra la gran pesadumbre de los tributos; por lo contrario, esas debían ser las horas más florecientes. Tal argumentación implica la tesis sustentada por las clases, exentas de pechos, antes de los movimientos europeos de los fines del siglo XVIII. Decían que era preciso abramar al pueblo con impuestos á fin de obligarlo á trabajar; el resultado fué, en unos países la ruina, en otros la revolución.

La segunda escuela es más absurda aún. El dinero que el gobierno extrae —dice— vuelve al pueblo; se ha perdido, pues, la riqueza, y sin embargo, en su camino ha creado más riqueza. La falsedad del argumento está en creer que la riqueza es el dinero; y el dinero no es más que la representación del trabajo. Cuando el Estado cobra los tributos, adquiere la posibilidad económica de pedir al pueblo trabajo por una suma determinada para aplicarlo á ciertos fines; y cuando devuelve al pueblo el dinero procedente de los tributos, lo devuelve á cambio de ese trabajo que ha solicitado. Hay, pues, siempre una cantidad de trabajo que el Estado consume. Si se aplica títilmente, ese trabajo será baldío; y mientras mayor sea la suma de trabajo aplicado á fines inútiles, mayor el desperdicio, esto es, la pérdida que experimenta la nación; y si todos los ciudadanos entregasen su trabajo, bien directamente, bien á cambio del dinero procedente del trabajo, al Estado, para que éste lo dispase, el pueblo resultaría arruinado.

Se objetará que no es forzoso, fatal que el Estado aplique el dinero ó el trabajo á fines completamente inútiles, es decir, que le dé empleo totalmente improductivo; mas en primer término, por perfecta que sea la organización del Estado y acertada su dirección, gran parte de ese trabajo tiene que ser aplicado no reproductivamente, y en segundo término, por muy inútiles que sean los fines á que el Estado lo aplique, más reproductivos serán aquellos fines á que los ciudadanos movidos por su interés, lo hubiesen aplicado si el poder público no les hubiese sustraído el dinero agravando los tributos. Es decir, siendo el dinero propio el ciudadano, guiado por su propia conveniencia, lo aplica, en términos generales y en el conjunto de una nación, á los fines más productivos; y cuando el Estado lo capta, lo aplica á fines por lo menos inferiores económicamente, y en su mayor parte, a fines improductivos. Y para realizar todo esto, el Estado necesita montar una máquina que absorbe la más sana y necesaria porción de esos rendimientos del trabajo.

Imaginemos que un Parado hubiese recogido mediante impuestos todo el producto del trabajo de su pueblo para aplicarlo á la construcción de una pirámide. El pueblo habría entregado todo su dinero. La creación del Estado hubiera sido una gran pirámide; y que no habría habido pérdida de riqueza para la nación? Si esta doctrina que examinamos fuera exacta, el Estado podría formar un tesoro arrancando á la nación el fruto de su trabajo; y con tal de que invirtiera tal tesoro en jornales, es decir, que restituyera al pueblo el dinero á cambio de trabajo, ninguna pérdida experimentaría la nación aunque ese trabajo se emplease en abrir hoyos en la arena y volverlos á cegar. Visiblemente un pueblo que emplease estérilmente su trabajo se arruinaría. Pues, sin embargo, no son pocos los economistas que sostienen lo contrario. Por fortuna no les está encomendado el gobierno de ningún país; pero no dejan de pesar lastimosamente en el ánimo del vulgo de los gobernantes.

Evidentemente, la agravación de los tributos no acrecienta la riqueza de un país y si refuerza momentáneamente las actividades de éste, la riqueza como el látigo puede acrecentarse por las energías de una bestia de tiro. Pero será tan igualmente infundado atribuir virtud reproductiva á lo que llamamos orientación inglesa? Veamos los razonamientos que sus defensores, en Inglaterra sostuvieron esa aserción.

El agente activo —dicen— en la producción de toda riqueza es el trabajo. Pero el trabajo no puede ejercitarse sino sobre los elementos naturales ó sobre sus fratos; requiere una primera materia extraída del suelo. El suelo constituye en nuestra civilización, propiedad privada de cierto número de hombres: El juego de las leyes que rigen la constitución económica moderna incita á muchos de esos hombres que poseen la propiedad de los elementos naturales, á dejarlos inactivos ó á no utilizarlos en su máxima productividad. Por eso hay tantas minas sin explotar, tantas tierras sin cultivar, tantos solares sin edificar. Son elementos naturales, indispensables para que se ejerza el trabajo, y que, prácticamente, están amortizados como si no existieran. A la amortización de esos elementos naturales corresponde el pago de tantos brazos ociosos y la inercia de tantos capitales acumulados como no encuentran empleo reproductivo.

Así, pues, la amortización de esos elementos naturales restringe en cantidad incalculable la riqueza que en una nación podría ser reproductiva. Y, en consecuencia, todo cuanto disminuya esa amortización, cuando induce á desamortizar tales elementos naturales ó á incorporarlos á la vida económica de la nación, coopera á que el capital se emplee en ellos, á que el trabajo los fecunde y á que crezca inmensamente la producción de riqueza en el país. Esta es la obra realizada por los impuestos sobre la tierra. No

La guardia civil belga

De La Haya comunican que la famosa guardia civil belga, que se suponía disuelta, existe y utilizan sus servicios los alemanes, que obligan á los destacamentos de Hainaut, Brabant y Limburgo á vigilar, desarmar, y las líneas férreas, las estaciones y los puentes, servicio efectuado anteriormente por veteranos del landsturm que hoy guarnecen las poblaciones.

Patrullas alemanas inspeccionan los puestos de la guardia civil, cuya misión consiste en detener é interrogar á todo transente sospechoso.

De toda falta de negligencia se hace responsable á los Municipios.

Los casamientos en tiempo de guerra

Dice The Times que las últimas estadísticas acusan un aumento considerable de matrimonios en todo el país.

Es de notar que ese aumento se verifica principalmente en las regiones industriales y más pobladas de Inglaterra.

En Londres se celebraron en el segundo trimestre de 1915, 15.065 casamientos en lugar de 11.218 que hubo en el mismo período de 1914.

En Nideseux aumentó el número de bodas de 2.322 á 3.054; en Essex, de 2.565 á 3.657, y en Lancashire, de 11.451 á 13.136.

El que los casamientos sean ahora más numerosos, se atribuye á «las bodas de guerra» y á la próspera situación de los obreros que trabajan en las fábricas de municiones.

El nombramiento de Castelnau

El nombramiento del general Castelnau, hasta ahora jefe de cuerpo de ejército del centro de Francia, para el cargo de jefe del Estado Mayor general francés, á las órdenes de Joffre, ha sido hecho público por la siguiente nota oficial, que publican los periódicos:

«Siempre se ha admitido que las fuerzas que operan en un mismo teatro de operaciones deben ser agrupadas bajo un mando único; pero la experiencia de la guerra actual demuestra que esta unidad de dirección es necesaria también cuando las fuerzas están repartidas en muchos frentes.

Viene á ser indispensable cuando algunos ejércitos aliados han concertado sus puntos de vista para la adopción de un plan único que se aplique á todos los teatros de operaciones.

El texto de los decretos del 28 de Octubre de 1913 relativo al mando de las grandes unidades, y del 2 de Diciembre (servicio de campaña), ha debido ser ampliado en vista de los acontecimientos, y esta necesidad ha impuesto los decretos del 2 de Diciembre de 1915.

Por estos decretos, el general Joffre, aun conservando el mando directo de los ejércitos del Este y del Nordeste, tiene la dirección superior de los ejércitos franceses de todos los frentes. Se derivan también directamente de él las decisiones relativas á personal.

En virtud del artículo 37 del decreto de 28 de Octubre de 1913, que crea al lado del general en jefe un jefe de Estado Mayor general, el general Joffre ha designado para este cargo al general Castelnau, que conserva su cargo de comandante de un cuerpo de ejército.»

Los búlgaros en Grecia

Comunican de Salónica á Le Temps, de París, lo siguiente:

«Las fuerzas búlgaras que se habían concentrado en Petrie, en el valle de Strumitz, han pasado la frontera griega, descendiendo en territorio griego, en dirección Sudeste.

Las tropas búlgaras entran en Grecia con el consentimiento del gobierno de Atenas.

He aquí las bases del acuerdo á que han llegado el coronel Pallia y el general Saravali.

1.º Las tropas griegas se alejarán temporalmente para dejar pasar al ejército búlgaro.

2.º Los aliados quedan autorizados para permanecer en Salónica y fortificarse en ella. Las tropas griegas en Salónica se reducirán á una división.

3.º Grecia reducirá los contingentes que ocupan las fuertes y las baterías á la entrada del golfo de Salónica.»

Además del envío á Seres de la división griega de Linceza, las tropas griegas han evacuado la estación de Topzin, á 21 kilómetros de Salónica.

La estación ha sido ocupada por los ingleses y la ciudad por los franceses.

El ejército griego ha recibido orden de no cerrar el paso á los búlgaros que han pasado la frontera por el lado del Struma.

Comentando estas noticias, añade el

SIROLINE "Roche"
Eufemías del pecho, tos ferina, asma, grippe etc.
¿ Quienes deben tomar la Siroline?
Los que tosen, para prevenirse Los asmáticos, para aliviarse
Los niños escrofulóticos, para mitigar su mal
Los niños escrofulóticos, para mejorar su estado general.

F. HOFFMANN LA ROCHE & C.º, 21, PLACE DES VOSGES-PARIS.

El conflicto europeo

La expedición turco-alemana --Juicios del coronel Repington

El redactor militar de The Times, coronel Repington, hablando de la expedición turco-alemana á Siria y de la defensa de Egipto, dice:

«El hecho esencial de la situación militar es que los austro-alemanos no han conseguido poner fuera de combate á los Ejércitos de los aliados en ninguno de los grandes teatros de la guerra.»

Muchas de las divisiones separadas del frente ruso se han visto en el frente francés. Hay grandes probabilidades de que los alemanes intenten volver á tomar en Francia la ofensiva, que cesó después de la batalla del Iser.

No tienen la esperanza de un éxito decisivo. De todas maneras, la experiencia ha demostrado que con un ataque bien preparado, se pueden asaltar las primeras líneas enemigas.

El deseo de los alemanes de castigar á Inglaterra, da mucha verosimilitud á una expedición turco-alemana contra Egipto.

Cuando reparen la línea férrea de Belgrado á Sofía y el frente de Semlin envidiarán—hacia el mes de Enero— á Constantinopla al vez cuatro Cuerpos de ejército, á los que se añadirán 350.000 turcos. Estos 500.000 hombres marcharán contra Egipto.

La vía férrea está interrumpida en el macizo del Taurus, en unos 40 kilómetros. La anchura de las vías del ferrocarril de Siria es diferente á la de la línea de Bagdad.

A pesar de estos obstáculos, puede pensarse que si los aliados no emprenden una expedición á Siria, los cuatro Cuerpos de ejército alemanes que lejan á Constantinopla en Enero, podrán ser concentrados en Febrero en la Siria meridional.

Durante este tiempo, el Ejército de Djamal Bajá hará lo posible para construir líneas de ferrocarril y canalizaciones de agua, que facilitarán la travesía del desierto.

Simultáneamente se hará una tentativa contra Egipto en el frente occidental. Enver Bajá, que ha vivido lar-

Un viaje en submarino

El «Dagens Nyheter», de Estocolmo, publica el interesante relato de un viaje en submarino hecho por un joven americano, de origen alemán, Carlos List.

Era marino á bordo de un navío noruego, que marchaba hacia Hucens-town con cargamento.

Este vapor fué torpedeado por el submarino alemán «Urgo», en el canal de Irlanda.

Como siete de los tripulantes eran alemanes, se les embarcó en el submarino. Entre ellos estaba Carlos List. He aquí el relato que hace de su aventura:

«El barco noruego que yo navegaba iba acercándose al canal de Irlanda. Era un medio día brumoso y la mar estaba un poco gruesa. Acabábamos de ser avisados por un vapor inglés de la existencia de submarinos alemanes en aquellos parajes. La moral á bordo decayó bastante con la desagradable noticia.

Pregunté al capitán si había algo que hacer. «No», me contestó. Y, en el acto, el estampido de un cañonazo nos sorprendió á todos.

La confusión fué espantosa. Todos nos lanzamos al puente, dirigiendo miradas llenas de ansiedad en todas direcciones.

En esto oímos un segundo cañonazo. Entonces uno de los marineros alemanes señaló con el dedo un punto en el horizonte, diciendo:

—Un submarino alemán!

Era verdad. El punto negro se engrandecía por instantes, y pronto pudieron distinguirse unas siluetas humanas al rededor del cañonazo del puente. Era el famoso submarino «U-39».

¡Llamos nuestro pabellón y esperamos. El capitán envió al segundo de á bordo con nuestros papeles hacia el sumergible, que ya estaba muy cerca. Inmediatamente dieron orden de que los tripulantes no alemanes se embarcasen en los botes. Los tripulantes alemanes fueron recogidos por el submarino y yo con ellos. En seguida nuestro vapor fué echado á pique.

¡Estaba á bordo de un submarino! Fué aquella una sensación extraña é inolvidable. El primer día, como me hallaba extenuado, me tumbé en un rincón. Oí algunas órdenes breves. Después, el ruido de la máquina. Luego todo cayó en un silencio absoluto. Diríase que nos habíamos sumergido tan profundamente que podrían pasar por encima de nosotros, sin tocarlos, los más grandes navíos. Me dormí.

Al despertar procuré orientarme. Nosotros, como alemanes, éramos tratados cual amigos. Se nos permitió circular por todas partes.

El submarino tenía la forma de un cigarrón gigantesco, de unos 200 pies de longitud, dividido en numerosos compartimientos. Todos estaban llenos de diversos instrumentos, limpios y relucientes. Tan pronto era la vida agitada y estruendosa de todos los hombres, como la calma absoluta.

Todos los nervios estaban pendientes siempre de las órdenes de que dependía nuestra vida.

En la parte anterior estaba la cámara de torpedos, las habitaciones de los oficiales y de la tripulación eran exiguas, porque el espacio sitio de los submarinos no permite el confort.»

El comandante del sumergible era el capitán-teniente Poeschner, un joven alto, delgado y pálido, que no tenía un instante de reposo. Ni él ni la tripulación pudieron desdormarse durante los quince días que pasó con ellos.

El periscopio, ojo del submarino, nos mostraba cuanto ocurría en la superficie con perfecta claridad. El comandante estaba de guardia constantemente.

De pronto, el periscopio descubrió un navío. Una leve línea de humo se dibujó en el horizonte. Sacna una campana. Todo el mundo se precipitó á su puesto.

El «U-39» subió lentamente hacia la superficie. Todavía hay que mirar por el periscopio. No se percibe ninguna guardacostas. Todo está dispuesto para la acción. La orden terminante retiembla.

El sumergible sale á la superficie. Empieza la persecución. El submarino corta el agua furiosamente, levantando cascadas de espuma en sus dos flancos. El vapor se alcaza muy pronto. Se ensarboló el pabellón alemán y se dispara el cañonazo de aviso.

El vapor capturado no muestra su nacionalidad; pero podemos leer su nombre «Gashly», en uno de los costados. Es un vapor inglés.

Se ordena á la tripulación que tome los botes; pero al instante. No hay tiempo que perder. Podemos ser sorprendidos. Se indica por señales á los tripulantes de los botes el camino de tierra. Y al instante se dispara contra el barco. Este se inclina y se hunde rápidamente.»

De Política

La reintegración de Maura

Preguntado el diputado radical señor Santa Cruz sobre la opinión que

De Política

La reintegración de Maura

le merecía el reintegro del señor Maura en la vida política, contestó:

Yo lo juzgo prematuro, por cuanto puede dar pie á la murmuración. El señor Maura tiene para los republicanos un aspecto muy simpático, y es que nunca se quitó en el alcázar de los Reyes el uniforme de ministro para vestirse la casaca de lacayo. Debía en mi entender, haber esperado el debate político para hacer sus declaraciones. El gran corazón y la inteligencia poderosa del señor Maura no pueden vivir alejados de la política.

Don Hermenegildo Giner de los Ríos ha contestado á dicha pregunta en los siguientes términos:

«Es el carácter del señor Maura de lo más genuinamente español que conozco. Tiene todos los grandes defectos y todas las grandes cualidades de la raza: generoso, noble, sincero, lleno de idealidad, pero impetuoso, y esto es lo malo en él. El Rey Don Pedro el Cruel me es el más simpático, no por lo cruel, sino por lo justiciero. El señor Maura es un revolucionario, porque revolucionario es el que no se para, por hacer justicia, en nada. Para los hombres sinceramente religiosos, como cree que este principio debe dominar al civil. El señor Maura no será jamás un absolutista, siempre será un constitucional; no será un dinástico de Don Alfonso, pero sí un devoto de la Constitución. Esto es simpático para todas las izquierdas.»

De Política

La reintegración de Maura

Preguntado el diputado radical señor Santa Cruz sobre la opinión que

De Política

La reintegración de Maura

le merecía el reintegro del señor Maura en la vida política, contestó:

Yo lo juzgo prematuro, por cuanto puede dar pie á la murmuración. El señor Maura tiene para los republicanos un aspecto muy simpático, y es que nunca se quitó en el alcázar de los Reyes el uniforme de ministro para vestirse la casaca de lacayo. Debía en mi entender, haber esperado el debate político para hacer sus declaraciones. El gran corazón y la inteligencia poderosa del señor Maura no pueden vivir alejados de la política.

Don Hermenegildo Giner de los Ríos ha contestado á dicha pregunta en los siguientes términos:

«Es el carácter del señor Maura de lo más genuinamente español que conozco. Tiene todos los grandes defectos y todas las grandes cualidades de la raza: generoso, noble, sincero, lleno de idealidad, pero impetuoso, y esto es lo malo en él. El Rey Don Pedro el Cruel me es el más simpático, no por lo cruel, sino por lo justiciero. El señor Maura es un revolucionario, porque revolucionario es el que no se para, por hacer justicia, en nada. Para los hombres sinceramente religiosos, como cree que este principio debe dominar al civil. El señor Maura no será jamás un absolutista, siempre será un constitucional; no será un dinástico de Don Alfonso, pero sí un devoto de la Constitución. Esto es simpático para todas las izquierdas.»

De Política

La reintegración de Maura

Preguntado el diputado radical señor Santa Cruz sobre la opinión que

De Política

La reintegración de Maura

Preguntado el diputado radical señor Santa Cruz sobre la opinión que

De Política

La reintegración de Maura

Preguntado el diputado radical señor Santa Cruz sobre la opinión que

De Política

La reintegración de Maura

Preguntado el diputado radical señor Santa Cruz sobre la opinión que

De Política

La reintegración de Maura

Preguntado el diputado radical señor Santa Cruz sobre la opinión que

De Política

La reintegración de Maura

Preguntado el diputado radical señor Santa Cruz sobre la opinión que

De Política

La reintegración de Maura

Denuncia
Por la Guardia civil, han sido denunciados a los Alcaldes de Calviá, Sóller, Luchmayor, Andraitx y Artá diferentes individuos por infracción del Reglamento de policía de carreteras.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del alcalde accidental señor Carbonell se reunió ayer a las doce y cuarto el Ayuntamiento de esta ciudad asistiendo los concejales señores Villalonga Olivar, Valent, Castell, Bibiloni, Llompart, Barrera, Besard, Bibiloni, Fons, Valenti, Oliver y Roca, Crespo, Giménez, Brondo, Rover, Espasas, Obrador, Cirer, Pou y Moreno y Company.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

El señor Barrera dió cuenta de que en representación del Ayuntamiento había asistido al acto de la apertura del Concurso de ganado asnal organizado por la Cámara Oficial Agrícola.

Añadió que se habían presentado al concurso dos garabones y tres burras.

Añadió que por encargo del Presidente de la referida Cámara se hacía trasmisor del agradecimiento de la misma al Ayuntamiento por su cooperación al concurso.

Se aprobaron varias cuentas.

Se enteró de una carta del Presidente del Congreso diciendo que tendrá muy en cuenta la petición del Ayuntamiento referente al restablecimiento de la Escuela de Náutica.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Enseñanza presentando la liquidación de las obras del parque de 'C'an Perantoni'.

El señor Obrador dió cuenta de que tenía noticia de que el señor Font y Arbós tenía interés en que el asunto quedara sobre la mesa, para poderlo discutir en la sesión próxima toda vez que no podía asistir a la presente, pero él entendía que toda vez que se trataba de un asunto cuya discusión se había demorado varias veces debía resolverse ayer mismo.

El señor Castell dió cuenta de que como vocal de la comisión debía lamentarse de que los compañeros no asistieran a las reuniones en que se debía tratar el asunto y que por lo mismo el dictamen se presentaba sin perjuicio de ninguna clase sino con solo el deseo de solucionar de una vez.

El señor Llompart dió que entendía que el asunto era importante para resolverlo sin un previo estudio de personas técnicas, y en consecuencia proponía que se nombrara una Comisión especial para que emitiera dictamen, pues no podía consentir que la Comisión hiciera lo que le diera la gana sino que el asunto debía estudiarse con cariño.

El señor Obrador dió que era gratuito hacer afirmaciones sin estar bien enterados de los asuntos.

La Comisión, añadió, ha estudiado el asunto debidamente asesorada por el Arquitecto Municipal, pero si es que el Ayuntamiento no tiene confianza en los técnicos debe de una vez abordar la cuestión de una manera directa y desistituirlos.

El señor Cirer se mostró conforme con el señor Llompart de que se nombrara una Comisión especial para que emitiera dictamen.

El señor Fons apoyó el dictamen.

Lo mismo hizo el señor Espasas.

Pidió de nuevo la palabra el señor Llompart y dió que aprobarse el dictamen era seguir la nefasta costumbre establecida en la Casa de admitir obras que se han hecho sin sujeción a los planos aprobados y sin una base precisa y de seguir así nunca podrá el Ayuntamiento tener obras bien hechas.

Se aprobó el proyecto dió, pero al efectuarse las obras no se le ha tenido en cuenta para nada, sino que por el contrario se había acaudalado completamente.

Dirigió durísimas censuras y graves calificativos al Arquitecto señor Bonassar calificándole de inepto para el cargo.

Propuso que no se aprobara el dictamen.

El señor Obrador contestando al señor Llompart dió que se lamentaba de que este hiciera afirmaciones gratuitas; aquí tenemos, añadió, el proyecto y los planos y los diferentes acuerdos que sobre las mismas ha tomado el Ayuntamiento; por lo tanto, si en el proyecto se han introducido modificaciones es en virtud de acuerdos firmes.

Defendió al Arquitecto municipal diciendo que este ha cumplido siempre con su deber y que si alguna vez no se realizan las obras tal como aquel las proyecta es debido a acuerdos del Ayuntamiento.

El señor Fons hizo breve historia de los estudios realizados por la Comisión recordando que si bien el proyecto primitivo fué alterado fué siempre en virtud de acuerdos tomados por el Ayuntamiento.

Ahora bien, añadió, el contratista presentó al Ayuntamiento una liquidación cuyo total ascendía a la suma de 14.000 y pico de pesetas y la Comisión después de un detenido estudio propone que dicha cantidad sea reducida a ocho mil y pico, la cual prueba su celo en dicho asunto; que ahora se quiere que también se reduzca el importe de los daños causados por el temporal por estar ello consignado en las condiciones de subasta, entendiéndose que debe accederse y reducir la liquidación total a 8.002,90 pesetas no veo inconveniente en ello, pero debe acordarse el dictamen toda vez que solo se paga al contratista el valor intrínseco de los materiales empleados.

El señor Cirer dió que con la enmienda del señor Fons entendía que se ponía en consonancia el dictamen con el proyecto y por lo mismo estaba conforme con ella.

El señor Llompart insistió en sus censuras contra el Arquitecto, diciendo que él no había dicho que las obras se hubieran verificado sin proyecto sino que no se habían sujetado al mismo.

Añadió que valdría más arrasar las obras realizadas.

El señor Obrador rectificó diciendo que el señor Llompart solo asistía a las sesiones para ejercer el cargo de Fiscal y para ejercer dicho oficio debía hacerse con datos precisos y concretos.

Respecto del Arquitecto dió que le merecía un concepto distinto que al del señor Llompart, pues yo lo creo

un buen funcionario y un digno y perfecto caballero. Es muy fácil criticar y difícil laborar dignamente.

Insistió en que se pasara a votación el dictamen.

El señor Trián dió que debía manifestar su opinión en el sentido de que no habiéndose ajustado las obras al proyecto votaría en contra del dictamen, sin que ello significara ninguna censura para los señores de la comisión.

El señor Cirer dió que toda vez que el señor Llompart había demostrado que no se emplearon en las obras los materiales proyectados votaría en contra del dictamen.

El señor Presidente dió que con la enmienda del señor Fons solo se pagaban los materiales útiles empleados.

Se pasó a votación el dictamen quedando aprobado por 14 votos contra 4.

Terminada la votación el Sr. Fons después de explicar su voto dió que debía manifestar su disgusto por no haber asistido a la sesión el Vocal de la Comisión de Enseñanza señor Font y Arbós, cuando se tenía que discutir un asunto de tanta importancia que tan directamente afectaba a la Comisión.

El señor Cirer se adherió a lo dicho por el señor Fons.

El señor Trián dió que tenía la convicción de que si el señor Font y Arbós no había asistido a la sesión era por haberse impedido causas justificadas.

El señor Llompart dió que antes de dirigirse al señor Font y Arbós debía tener presente que había pedido que se demorase por ocho días más la discusión por serle imposible asistir a la sesión.

El señor Crespo dió que le constaba que el señor Font y Arbós no había asistido a la sesión por haber tenido que ir a la Audiencia en virtud de un asunto profesional.

Se aprobaron varios permisos para obras particulares.

Igualmente se aprobaron diferentes dictámenes de la Comisión de Obras.

Se acordó conceder un donativo de 100 pesetas a la Gota de Leche y otro de 50 para contribuir a los gastos de una comida extraordinaria a los presos.

El señor Obrador dió que ya que se trataba de la concesión de donativos debía preguntarse al señor Oliver si ya se habían concedido el donativo de 500 pesetas para la habilitación de un local en la cárcel para la enseñanza de los presos.

El señor Oliver dió que estaba pendiente del acuerdo de la Diputación que debe contribuir con otra cantidad igual para la instalación de dicha escuela.

Rectificó el señor Obrador diciendo que si se debía esperar el acuerdo de la Diputación había para rato.

Se lamentó de que por apatía de las Corporaciones no se diera una enseñanza a los presos siendo así que hace un año que se halla en Palma el profesor sin poder dar la clase por falta de local.

Propuso que con las 500 pesetas del Ayuntamiento se empezaran las obras.

El señor Oliver dió que le parecía atinada la proposición del señor Obrador pero vulneraría una práctica establecida.

Oreó entrevistarse con el Presidente de la Diputación para ver de establecer cuanto antes dichas clases de enseñanza.

Se acordó contribuir con 500 pesetas a los gastos del local para establecer una estafeta de Correos y Telégrafos en las inmediaciones de la plaza de Cort.

Se dió cuenta de un dictamen proponiendo la inmediata expropiación de los derechos de agua de los molinos de la acequia de la Fuente de la Villa.

El señor Carbonell dió que la proposición tenía por objeto acelerar los trabajos preliminares para la canalización de las aguas.

Además la Comisión acordó que para estudiar la manera de llevar a cabo dicha expropiación se nombrara la misma Comisión que ya asesoró al Ayuntamiento cuando se hizo la expropiación de las aguas a los participes.

Además acordó encargar al señor Garau que haga los estudios preliminares para cubrir el manantial y la forma de impedir el tránsito por la acequia.

El señor Llompart dió que creía conveniente que cuando se encargaran trabajos se supiera que debían costar.

El señor Carbonell dió que los trabajos indicados no eran más que ligeros estudios, que cuando tuviesen que hacerse en firme se seguiría la indicación del señor Llompart.

El señor Valent dió que el procedimiento indicado por el señor Llompart debía ser general.

El señor Bibiloni suplicó que se activaran los trabajos para que el público pueda utilizar las aguas de la Fuente de'n Baster.

El señor Carbonell dió que procuraría atender la petición.

Se enteró en un oficio del señor Gobernador civil de la provincia autorizando los arbitrios extraordinarios sobre los automóviles y carruajes de lujo.

El señor Castell denunció cierto abuso que dió haber cometido el contratista del arbitrio sobre la carne.

El señor Alcalde dió que se instruiría el oportuno expediente.

El señor Obrador suplicó al señor Alcalde que se entrevistase con el señor Gobernador para pedirle que impidiera los juegos prohibidos, en estas fiestas de Navidad.

dirigiera un mensaje en súplica de que sean indultados los mozos a quienes se ha impuesto una multa por no haber pasado la revista anual.

La proposición quedó aprobada por unanimidad.

El señor Giménez pidió una subvención para la profesora de mecanografía de la Escuela Graduada.

El señor Villalonga Olivar pidió al señor Alcalde que no abandonara el asunto del Cuartel de Caballería y de las Murallas de Mar.

Y después de otros ruegos de menor importancia se levantó la sesión.

De la Sociedad

El Consejo Directivo de la Sociedad de Ciencias Naturales 'Club Montañenc' de Barcelona ha nombrado socio delegado al pintor y Profesor de la Escuela de Artes y Oficios don Vicente Furió.

Al segundo de los thes, celebrado anoche en el Grand Hotel, acudió una concurrencia numerosa.

Se bailaron rigodones, two-steps, etc., y las distinguidas familias que habían acudido salieron muy satisfechas y con propósito de animar, en lunes sucesivos, las elegantes reuniones.

En el vapor Belver, salieron anoche para Barcelona, doña Lucía García, doña Juana García, doña Amalia García don Eduardo Generés, don Rafael Araez y señora, don Francisco Oliveres, don Pedro Bienes y don Faustino Araez y señora.

Subida del gas y el cock

Los temores que apuntábamos días pasados en un artículo editorial han sido confirmados, desgraciadamente.

Las compañías que fabrican el gas para alumbrado en esta ciudad, ante la gravedad que ha ido revistiendo el aumento de precio de la primera materia necesaria para su industria, han acordado, mancomunadamente, subir el precio del citado fluido.

Ahora lo paga el público a veinte y cinco céntimos de peseta sin impuestos y a treinta céntimos y medio con ellos, el metro cúbico.

Con el aumento lo cobrarán las compañías a treinta y dos céntimos la mencionada unidad y añadiendo a esto los impuestos, el precio resultará a treinta y nueve céntimos de peseta el metro cúbico, que es como lo pagará el público.

El relacionado aumento registró desde primero de Enero próximo, y se debe no solo al que han ido experimentando los precios de los carbones, sino al precio de los fletes que se han triplicado y cuadruplicado de como eran en tiempos normales, por ahora.

Además las mencionadas compañías han acordado aumentar el precio del carbón de cock, aumento que rigo desde hace varios días.

Pagábase antes a 5250 pesetas la tonelada y en la actualidad su precio es de 65 pesetas dicha unidad.

Las fábricas de gas de Luchmayor, Inca y Felanitx también han aumentado el precio del fluido.

En defensa de las Clases Pasivas

Nos han visitado el Presidente y el Vice-Presidente de Pasivos de esta ciudad una manifestación de chiquillos, parándose frente algunos domicilios de los empresarios de nuestro teatro, dando desaforados gritos y pidiendo la devolución del importe de las entradas satisfechas por la función de cine de esta tarde.

El origen de la protesta ha sido porque en los anuncios se citaban la proyección de algunas películas y tres más.

De estas últimas solo se han proyectado dos por haberse inutilizado la otra y en virtud de la protesta de la chiquillería del paraíso, se ha repetido otra de las mismas películas.

Después ha arrojado al moñín. Llegado a arrear algunas puertas de varias ventanas, golpeando con las astillas los asientos construidos de madera, cuyos golpes producían un ruido ensordecedor.

Después de la salida del teatro es cuando se ha extendido por las calles la protesta más arriba indicada.

Varios números de la benemérita han procurado disolver los grupos que ya habían engrosado con muchos mozalbetes y en virtud de la desobediencia han tenido que desvanecer los grupos logrando la dispersión de los grupos.

Habría sido más que suficiente una simple manifestación de protesta en el mismo local del coliseo, sin apelar al destrozo alguno y no extender por las calles la protesta en manifestación, con desaforados gritos que han durado un par de horas.

Si se hubieran encontrado personas de tránsito por esta población y hubieran presenciado el acto que nos ocupa por cosa tan baladí qué concepto habrían formado de la cultura de sus habitantes?

De desear sería para el público en general de esta localidad, que en las protestas, si las hay, se imponga el buen sentido y no se les dé nunca el alcance de la de esta noche, en beneficio del buen nombre de esta ciudad al que todos debemos cooperar.

—Desde hace algunos días ha descendido bastante la temperatura, a pesar del tiempo húmedo y lluvioso propio de la presente estación.—C. 19 Diciembre de 1915.

Concurso de ganado asnal

Ayer se celebró este Concurso, conforme se tenía anunciado, en la Estación de los Ferrocarriles de Mallorca.

El Jurado estaba formado en la siguiente forma: Presidente, don Raimundo Fortuny, como Presidente de la Cámara Oficial Agrícola de Mallorca.

liar de Oficinas militares don Pio Tarín Luque de la Subinspección de las tropas de la segunda región, a la Subinspección de Menorca en plaza de escribiente de primera.

Brigadas y suboficiales.—Visto el escrito dirigido a este Ministerio por el capitán general de Canarias, con fecha 12 de Junio último, consultando si los suboficiales y brigadas tienen derecho, como los sargentos a disfrutarse de los beneficios que se conceden a éstos con cargo al fondo de material, cuando se dispone disfrutarse de una gratificación para conmemorar el santo de Su Majestad a otras fechas antiguas teniendo en cuenta que no existe relación entre los emolumentos a que se refiere el párrafo último del artículo 5.º de la ley de 15 de Julio de 1912 con las gratificaciones citadas el Rey (Q. D. G.) ha tenido a bien resolver, con carácter general, que los suboficiales y brigadas no perciban dichas gratificaciones, por carecer de derecho a disfrutarlas.

Entre las maestras interinas que tienen derecho a ocupar escuelas en propiedad de 625 pesetas, figuran en la provincia doña Eugenia Taltavull Mota de Mahón y doña Mariana Rigo Rigo, de Campos.

De Instrucción pública

Entre las maestras interinas que tienen derecho a ocupar escuelas en propiedad de 625 pesetas, figuran en la provincia doña Eugenia Taltavull Mota de Mahón y doña Mariana Rigo Rigo, de Campos.

El Carnaval en Barcelona

Las fiestas del Carnaval de Barcelona que de tan justo renombre disfrutaron en otro tiempo, prometen revivir de nuevo en el presente año todo un antiguo esplendor.

A este efecto hace pocos días la Sociedad Atracción de Forasteros de aquella capital, entidad patrocinada por el Ayuntamiento de Barcelona, convocó una reunión magna, que se vio sumamente concurrida, a todas las sociedades barcelonesas, industriales y particulares directamente interesadas en el esplendor de las fiestas carnavalescas habiendo aceptado por unanimidad y en medio del mayor entusiasmo, la realización de un programa de Carnaval, digno de la importancia de Barcelona.

En la propia reunión, y con objeto de preparar los trabajos conducentes a dicho fin, fueron nombradas tres comisiones: una Económica, otra de Propaganda y otra Artística, integradas por prestigiosos elementos de la industria, del comercio de la prensa y del arte de Barcelona.

Las comisiones económicas y de propaganda, han empezado sus trabajos. La primera tiene organizado un plan de suscripción pública de cantidades, a cuya ejecución no ha procedido ya con el mayor éxito, y la segunda ha acordado hacer un profuso tiraje de carteles, programas y folletos de propaganda para ser repartidos por toda España y por el Norte de África. También acordó la propia Comisión, gestionar de las compañías ferroviarias y marítimas rebaja de las expresadas fiestas.

Dichas Comisiones, una vez realizadas sus gestiones preparatorias, se reunirán en una Comisión Ejecutiva dentro de la cual figurará una representación del Ayuntamiento.

De Inca

Una manifestación contra la empresa del teatro—La guardia civil en la calle

A las primeras horas de esta noche se ha promovido por las calles de esta ciudad una manifestación de chiquillos, parándose frente algunos domicilios de los empresarios de nuestro teatro, dando desaforados gritos y pidiendo la devolución del importe de las entradas satisfechas por la función de cine de esta tarde.

El origen de la protesta ha sido porque en los anuncios se citaban la proyección de algunas películas y tres más.

De estas últimas solo se han proyectado dos por haberse inutilizado la otra y en virtud de la protesta de la chiquillería del paraíso, se ha repetido otra de las mismas películas.

Después ha arrojado al moñín. Llegado a arrear algunas puertas de varias ventanas, golpeando con las astillas los asientos construidos de madera, cuyos golpes producían un ruido ensordecedor.

Después de la salida del teatro es cuando se ha extendido por las calles la protesta más arriba indicada.

Varios números de la benemérita han procurado disolver los grupos que ya habían engrosado con muchos mozalbetes y en virtud de la desobediencia han tenido que desvanecer los grupos logrando la dispersión de los grupos.

Habría sido más que suficiente una simple manifestación de protesta en el mismo local del coliseo, sin apelar al destrozo alguno y no extender por las calles la protesta en manifestación, con desaforados gritos que han durado un par de horas.

Si se hubieran encontrado personas de tránsito por esta población y hubieran presenciado el acto que nos ocupa por cosa tan baladí qué concepto habrían formado de la cultura de sus habitantes?

De desear sería para el público en general de esta localidad, que en las protestas, si las hay, se imponga el buen sentido y no se les dé nunca el alcance de la de esta noche, en beneficio del buen nombre de esta ciudad al que todos debemos cooperar.

—Desde hace algunos días ha descendido bastante la temperatura, a pesar del tiempo húmedo y lluvioso propio de la presente estación.—C. 19 Diciembre de 1915.

Concurso de ganado asnal

Ayer se celebró este Concurso, conforme se tenía anunciado, en la Estación de los Ferrocarriles de Mallorca.

El Jurado estaba formado en la siguiente forma: Presidente, don Raimundo Fortuny, como Presidente de la Cámara Oficial Agrícola de Mallorca.

Vocales: don Antonio Ballester, Ingeniero-Jefe del Servicio Agronómico. Don Adolfo Vázquez, Ingeniero-Director de la Granja Agrícola.

Don Antonio Bosch, Inspector provincial de Higiene pecuaria. Don Buenaventura Barceló, Inspector municipal de Higiene pecuaria. Don Gabriel Morell, en representa-

ción del Consejo provincial de Fomento.

Don Bartolomé Florit, en representación de la Federación Agrícola de Mallorca.

Se calificó el ganado concursante por la apreciación zootécnica y visual. Después se sacaron fotografías.

Fueron otorgados, a la Sección 1.ª, el primer premio de 250 pesetas al garabón de don Antonio Bibiloni de Sa Bastida (Luchmayor).

2.º premio de 50 pesetas a don Bartolomé Salvá por el garabón precedente de Coscón (Escorca).

Sección 2.ª el primer premio de 125 pesetas a una burra de cría de don Domingo Juaneda (Calviá).

2.º premio de 75 pesetas a don Miguel Amor por una burra de cría (Bújer).

La Sección 3.ª productos asnales, se declaró desierta por falta de concursantes.

No fué muy numerosa la afluencia de visitantes; allí vimos al señor Barrera en representación de nuestro Ayuntamiento y algunos ganaderos, veterinarios militares y civiles.

Al dar por terminado el Concurso el Presidente señor Fortuny manifestó su sentimiento por la insignificancia de la cuantía de los premios, pues si bien se solicitó una mayor cantidad se tuvo que contentarse con una mucho más pequeña que se le otorgaba. (Que entendía que esta clase de manifestaciones era la manera más positiva para despertar entusiasmos y emulaciones y que quizá en lo sucesivo tal vez se logren mayores cantidades para mejor recompensar los buenos ejemplares y así se pueda conseguir una mayor aplicación en el fomento y mejora de la producción asnal malloqueña tan celebrada y conocida por todo el mundo que con frecuencia es conocido este mercado para la cría y explotación de esta especie de animal en países extranjeros, que no reparando en distancias y dinero se llevan los reproductores de esta isla.

El señor Bosch expuso que de este Concurso debía resultar algo práctico y positivo y entendía que en esta isla faltan paradas de garabones, que deberían estar fijos cuando menos cuatro aunque fuese con un solo semental y que bien podría existir una en Campos, otra en Artá, otra en Pollensa y otra en Calviá y con tanto mayor motivo era esto necesario por cuanto van desapareciendo las numerosas ganaderías hasta que se nota la subdivisión de predios y resulta que los que ahora los que tienen dos ó tres burras de vientre no pueden sostener un reproductor y esto perjudica grandemente esta explotación; para evitar el decaimiento y desmembración convendría que cuanto antes se constituyeran sindicatos pecuarios al igual de Sindicatos agrícolas ó mancomunados creándose un fondo de entre todos los que posean burras de cría para adquirir un seleccionado garabón y a esto debería contribuir con alguna subvención los Ayuntamientos más directores interesados según el censo pecuario anual y recabar también de la Excmo. Diputación destinase anualmente en su presupuesto alguna cantidad y así a través de algunos años recordaríamos la industria asnal que a buen seguro se han de obtener de su explotación pingües beneficios, pues la guerra actual ocasiona muchísimas bajas en los ganados y día vendrá en que para volver a remontar sus ejércitos tendrán que acudir a esta isla en busca de reproductores y en esto tenemos establecido el problema porque atender preferentemente a su cría y mejora que es emporio de riqueza.

El público lo recibió con complacencia y aplaudió con entusiasmo al final de los actos, obligando a levantar varias veces el telón.

El señor Martínez Tovar obtuvo un señalado triunfo en el difícil papel de Juan de Médici; representa su trabajo de anoche un importante avance en su carrera de primer actor.

Se distinguió también Anita Ferrer. La obra estuvo muy bien presentada, exhibiéndose dos hermosas decoraciones.

En la función de esta noche se arroteará entre los asistentes un décimo de la lotería de Navidad.

La Federación Femenina contra la tuberculosis

Hace unos días que la Federación Femenina contra la tuberculosis anunció un concurso de premios para favorecer con ellos a madres pobres y a niños tuberculosos y siendo tan crecido el número de solicitudes recibidas hasta hoy, y tan reducidos los fondos de dicha Sociedad, se está organizando para en breve una tombola, y lo que se recaude en ella será destinado a dicho objeto.

A este fin ha sido una Comisión de dicho Comité en busca de corazones compasivos y generosos para que contribuyan ya sea en metálico ó con un objeto útil a la Tombola.

Los donativos hasta hoy son los siguientes:

Don Fernando Alzamora, 50 pesetas en metálico y una participación de 15 pesetas al Sorteo de Navidad.

Perfumería «La Lusión», 17 abanicos.

Bazar «La Peseta», 4 aparadores (juguetes), 12 pares tirantes, 6 frutes, 1 bolso de tela, 1 cajita soldados, 1 elefante, 1 caballo y 1 burro (juguetes).

«La Cartuja», 2 jarros y un centro porcelánico.

Casa Llofrí, 6 cajitas de sardinas, 4 cajitas de té, 2 cajitas monda dientes.

Almaceas Serrat, 1 echarpe y media docena pañuelos hilo.

Almaceas San José, 2 cajitas de madera, y 6 cajitas monda dientes.

Turroneo García, 1 caja turrón Jijona.

Perfumería Quetglas, 1 hondero balear.

Fábrica flores, 2 macetas con plantas y 2 juguetes flores.

Perfumería Canals, un surtido cedenas, pendientes, gemelos, imperdibles pulseras y horquillas.

Casa Kovira, 4 limosneros terciopelo.

Coimado «La Parisiense», una caja turrón Jijona.

NAVIDAD DE 1915
En la fábrica de dulces y chocolates
VICENTE ROSSELLÓ
OLMOS, 139
Se hallarán toda clase de turrones, dulces, bombones, polidillas, barquillos y las tan aceptadas CAJITAS DULCES PROPIAS PARA REGALO.
PRODUCTOS GARANTIDOS

ALMACENES
BON MARCHÉ
JUAN URGELLÉS
Se ha recibido nuevo surtido de lanas novedad, bonos y abrigos
TODO BARATÍSIMO
Grandes rebajas en abrigos, blusas, batas, refajos, trajes, cotos niños, etc.
Grandes talleres de Modistería—Trajes Sastre.
LUTOS EN 24 HORAS

IGRAN DERROCHE
A PRECIOS LIMITADÍSIMOS
CHAMPANGS—VINOS GENEROSOS—LICORES
De las mejores marcas—PIDANSE CATALOGOS
Antigua Casa Llofríu
Establecimiento de Horticultura Y FLORICULTURA
Rafael Tortella y Grau, horticultor, que reside en la carretera de Inca (San Lázaro viejo), inmediaciones de las cocheras de los Tranvías eléctricos, ofrece a su distinguida clientela y al público en general grandes colecciones de rosales, claveles, camelias, plantas de salón y toda clase de plantas propias para la jardinería, a precios sumamente reducidos. Especialidad en plantales para la huerta y árboles frutales.

Construcción y conservación de jardines
Contando esta casa con extensos cultivos y con personal idóneo, puede ofrecer grandes ventajas en la construcción de los mismos, tanto en reducidos jardines como en importantes, sea en la capital ó fuera de la misma.
Secretario.—Don Pablo Salvador.
Vice-Secretario.—Don Salvador Vidal.
Contador.—Don Pablo Cabot.
Vocales.—Don Justo Solá, don Gabriel Amengual, don Miguel Martorell, don Vicente Cendra y don Jaime Juan.

Teatros
Principal
El drama de Parken, El Cardenal que conoció nuestro público por la compañía Garavaglia, fué estrenado anoche en castellano por la compañía Ferrer-Tovar.

Societades y Corporaciones
Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca
Ferrocarril de Manacor a Artá
Conforme con las Bases acordadas por la Compañía para la emisión de Obligaciones al portador, al 5 por ciento de interés anual cuyo producto ha de destinarse a la construcción y establecimiento del Ferrocarril secundario con garantía de interés por el Estado, de Manacor a Artá, se anuncia que la suscripción pública a dichas Obligaciones queda abierta desde los días laborables a contar del día 9 de hoy hasta el día 31 del corriente mes de Diciembre, en las Oficinas Centrales del Crédito Balear, en las de las Sucursales de Manacor, Inca, Sóller, Felanitx y Luchmayor y en cualquiera de las Agencias de dicha Sociedad de crédito que se hallen al efecto autorizadas.

Lírico
Balear
La empresa anuncia para hoy festividad de Santo Tomás una matiné de seis de la tarde a treinta céntimos de peseta, en la que se actuarán seis de las más apañadas atracciones de la compañía de Robaldillo.

La Protectora
Ha sido estrenada en este cine la

TELEGRAMAS

El conflicto europeo.-Estación de Metz bombardeada.-Monitores ingleses bombardean las posesiones turcas de Bagdad; uno de ellos es echado á pique.-Dícese que Austria no cederá á las pretenciones de los Estados Unidos sobre el hundimiento del "Ancona".-El vapor inglés "Lowen", hundido por una mina.-El clero austriaco partidario de la independencia de Polonia.

La conferencia que tenemos abonada en Madrid á las 24 correspondientes á medianoche no llegó á nuestros manos y supimos que era debido al temporal que alterado había la comunicación telegráfica.

A pesar del tiempo transcurrido aun no hemos recibido la citada conferencia y suponemos, que debe haber sido extraviada.

Telegramas de Madrid
Madrid 20 á las 16'30
Parte oficial francés
Paris.—Dice un telegrama oficial del día 3 por la tarde, que durante la noche la actividad de ambas artillerías ha sido débil en la región de Vaucouais.

Continúa la lucha de minas favorable á las tropas francesas en el sector de Apremont al sudeste de Sant Michiel y continuó toda la tarde.

La distribución de trabajos de acantonamientos se han hecho con excelente resultado.

Estación de Metz bombardeada
Durante la noche del 17 al 18 una escuadrilla de 4 aviones bombardeó nuevamente la estación de Metz, habiendo lanzado mas de 40 bombas sobre los edificios y dependencias de la estación.

Se confirma el hundimiento de buques alemanes
Ferdin.—Se confirma por un telegrama oficial del día 17 diciembre fueron hundidos en la parte oriental del Báltico por un submarino enemigo, un pequeño crucero alemán "Bremen" y el torpedero que iba en unión de dicho crucero.

El tesoro de oro servio
Milan.—El periódico "Il Corriere della Sera" dice que el tesoro de oro servio de 18 millones de francos ha llegado á Marsella procedente de Salónica.

Se guardará en el banco franco-servio.

El empréstito francés
Paris.—Un periódico dice que el empréstito francés importa hasta la fecha del día 10, quince millones.

Las suscripciones de verdad se evalúan de cuatro á cinco millones.

Conceptúa que el empréstito es un nuevo desengaño.

Contestación á la nota de Austria
Nueva York.—Se asegura que la nota austriaca será contestada en breve en términos enérgicos y explícitos sin que eso haga imposible el cambio ulterior de opiniones entre el gobierno de América y Austria deseando que sigan en pie las relaciones diplomáticas.

Créditos búlgaros para la guerra
Sofia.—Radoslavoff ha recibido en audiencia á Dimitroff jefe del partido agrario.

origen turco dice que dos monitores ingleses remontaron el Tigris y trataron de romper las líneas turcas delante de Kutelamara.

Uno de los monitores fué echado á pique por la artillería turca y el otro se retiró.

En Austria se habla de la paz
Viena.—El conde Karoly, jefe del partido independiente húngaro, ha declarado que toda vez que Austria ha logrado vencer á sus enemigos, puede sin desdoro proponer la paz.

La nota yanke á Austria
New York.—El Presidente de los Estados Unidos M. Wilson en la nota que prepara para enviar á Austria, tratando del hundimiento del "Ancona", le dice que es precisa una contestación favorable y le expone las consecuencias que podría acarrearle una contestación desfavorable.

El clero austriaco partidario de la independencia de Polonia
Ginebra.—Según impresiones recogidas en Austria, el clero austriaco es favorable á la independencia de Polonia.

Salónica es fortificada
Atenas.—Los aliados obligan á los refugiados servios á trabajar en las fortificaciones de Salónica y en el arreglo de los caminos.

El Gobierno griego ha dirigido á los Gobiernos de la "Entente" una protesta por dichas fortificaciones.

La misión de Italia en Albania
Roma.—Según "Il Messaggero" la misión de Italia en Albania es ante todo aprovisionarse y aprovisionar á los soldados servios y después abrir caminos á través de Albania hacia Dibra y Coblida, para facilitar el acceso á Servia, que hoy es casi imposible.

Protesta de Austria contra los montenegrinos
Pola.—El Gobierno de Austria ha dirigido á los de las naciones neutrales una protesta contra los montenegrinos que con frecuencia alzan las manos como si quisieran rendirse y cuando están cerca los austriacos lanzan contra estos granadas de mano.

35.000 bajas de los aliados en Servia
Amsterdam.—Las pérdidas de los anglo franceses en Servia ascienden á treinta y cinco mil hombres.

Del naufragio del "Djurjura"
Atenas.—A bordo del vapor francés "Djurjura", que se fué á pique, viajaba la esposa de M. Guillermin, legado de Francia en Atenas.

A dicha señora no le ocurrió novedad alguna.

Una querrela contra "The Globe"
Londres.—La esposa del jefe del Gobierno M. Asquith ha presentado una querrela contra el diario "The Globe" que la acusó de favorecer de manera excesiva á los prisioneros alemanes y la dedicó epítetos injuriosos.

Vapor inglés hundido
Rotterdam.—El vapor inglés "Lowen", que llevaba víveres de Rotterdam y de New York para Bélgica se ha ido á pique en el mar del Norte por haber chocado con una mina.

Novaia Vremia dice que aun cuando Grecia ha retirado sus tropas de Salónica, quedan en las cercanías de dicha ciudad quince divisiones, que pueden ser un peligro para los franco-ingleses.

Conferencia diplomática
Atenas.—Anoche los Ministros de la Entente en esta ciudad celebraron una larga conferencia con el jefe del Gobierno M. Skuludis.

Gigantesca lucha de "tabes" y aviones
Ginebra.—Desde la frontera suiza se ha podido ver una batalla entre "tabes" alemanes y aviones franceses.

En conjunto eran unos veinte y cinco aparatos y se ignora el resultado del combate.

Política
Madrid 19 á las 16'30
Nuevos diputados á Cortes
Con arreglo al artículo 29 de la ley electoral han sido proclamados los siguientes diputados á Cortes en Cáceres don Alfonso Seiquer, conservador; por Molina de Aragón, don Miguel Maciá, reformista.

Por Murcia don Daniel López, liberal y don Emilio Diaz.

Por Córdoba don Manuel González López, conservador.

Por Alicante don José Torre Sala, conservador.

Por Guipúzcoa el marqués de Argüeso, conservador.

Por Pamplona don Gabino Martínez Lopez, carlista.

Por Valencia don Francisco Moliner, conservador y don Joaquín Lacasta, republicano.

Proclamáronse candidatos don Leopoldo Palacios y Ruiz Arbol por Alicante.

Ha salido senador el Conde de San Felix, conservador.

Madrid 20 á las 20
Los altos cargos de Fomento
El ministro de Fomento ha desmentido rotundamente que haya rechazado á nadie para los altos cargos de su departamento, como se venia diciendo.

DIETARIO AGENDA DE BUFETE PARA 1916

de gran interés para el comercio, la Industria y las familias.-Editado exclusivamente para Baleares

Contiene además del santoral los nombres de las calles y plazas de la población y suburbios, pesas y medidas del sistema métrico decimal, reducción de medidas antiguas á modernas, las diferentes tarifas de telégrafos y conferencias telegráficas, pagará y letras de comercio, itinerario de vapores y trenes y servicio de correos detallado con sus respectivas tarifas, servicio de tranvías, asistencia médica gratuita, fuerza pública, lista de abogados, notarios y procuradores, lista de periódicos y revistas, oficinas y sociedades, cuerpo consular, inspección de Sanidad, farmacias, mercados de Mallorca, lista de médicos y veterinarios y un pequeño indicador de casas recomendables, todo referente á las Baleares.

Se halla en venta en casa de los editores AMENGUAL Y MUNTANER Cadena, 2.—PALMA

Declaraciones de Primo de Rivera

Madrid 20 á las 24
Porque no tenemos ejército.- Las conspiraciones y el fulanismo. Ha llegado el momento de que España se haga con un poderío militar.-La creación de una Junta de defensa nacional

La Epoca publica las siguientes declaraciones del Capitán general señor Primo de Rivera:

Me abstuve deliberadamente de acudir á la Cámara mientras en el Congreso se discutían las reformas militares, esperando que llegaran al Senado para exponer mi pensamiento sobre el problema militar, tomando el pretexto de reformas del señor Echagüe.

Sobre las cuales pensaba lo que sobre cualesquiera otros buenos propósitos ó patriótica intención, pero nada más; cosas que no aprovecharían al país, pues precisa antes construir una base.

Todos los partidos son responsables de que no haya ejército, y á ello también contribuimos todos los militares.

Desde el año 1843 distingo dos épocas; una hasta la restauración y la otra hasta hoy. Ambas por distintos caminos fuimos al mismo fin, á no tener ejército.

En el primer período, los militares se ocupaban de conspirar y los políticos de utilizar las conspiraciones premiando los bandos que les favorecían.

Después de la restauración, acabadas las rebeldías y los pronunciamientos, con mejor disciplina, tampoco se pensó en hacer ejército; se cultivó el fulanismo, al cual aun vivimos entregados.

Todos somos culpables del tejer y destejer. No hay ejército, porque primero le impedían las conspiraciones y después los excesos de amor propio y los egoísmos personales.

Cuando fui ministro de la Guerra del gabinete Maura desde 1907 á 1909 eché los cimientos para nuestra defensa, creando una división reforzada con tropas de cazadores con instrucción especial, pero vino mi declinación, cuando los sucesos de Africa de 1909, que en lugar de echar mano de esas tropas se sacaron fuerzas de Barcelona, determinando las tristezas y los acontecimientos de aquella fecha.

Ahora ha llegado el momento crítico que precisa aprovecharnos, porque acaso no se nos presente otro. Todos los políticos han demostrado preocuparse como nunca de las cuestiones militares estudiándolas á fondo. Con la guerra actual todos los beligerantes saldrán quebrantados y precisa hacer un poderío militar en España, sino se hace, nuestra amistad después no será cotizabile; precisa que se hagan reformas impersonales y permanentes.

Propone el siguiente plan de reformas:

res deberán ser Capitanes Generales para que estén más desprovistos de ambición, y no habiendo entre ellos capacidades, buscarlas de entre los más ancianos aun que estén en la escala de reserva.

Esta Junta estudiará las reformas, que irán á las Cortes después de desarrollarlas el Estado Mayor Central respectivo, formado por personal selecto.

Así poco á poco lograríamos tener un ejército. Con las reformas de un general nunca se hará nada.

Creo que debo descargar mi conciencia diciéndolo claramente á mi Patria y á mi Rey.

Cotizaciones

Madrid 20 á las 16'30
Interior contado. 71 80
Interior fin de mes. 71 65
Amortizable 5 p. 92 75
Amortizable nuevo. 86 00
Banco de España. 452 50
Compañía Tabacalera. 273 00
Frances. 91 15
Libras. 25 14
Exterior. 90 00

Noticias sueltas

Madrid 20 á las 16'30
Los periodistas en Gobernación
El subsecretario de Gobernación nos manifestó á los periodistas que el incendio del barrio "Los Molinos" en Granada, destruyó dos casas causando grandes daños en otros edificios.

El incendio quedó extinguido á la una de la tarde, sin desgracias.

El administrador de correos de Soria comunica que las comunicaciones postales se hacen con gran dificultad á causa del temporal de nieves, habiendo tenido que suspenderse las de Tarragona.

Legado de un millón á la Casa del Pueblo de Madrid
Se confirma que un industrial faciliado lega á la Casa del Pueblo de Madrid un millón de pesetas.

Se trata de Cesáreo Cerro que comenzó de simple obrero cortador. Se estableció en dicho ramo adquiriendo una respetable fortuna.

Retraso de trenes por la nieve
A causa de las nieves han llegado á Madrid los trenes de la Línea del Norte con retraso.

Obsequio á los suscriptores de LA ALMUDAINA

Seguimos nuestra antigua costumbre, á todos los suscriptores de LA ALMUDAINA que paguen un año por adelantado les regalaremos uno de los siguientes lotes:

- 1.º lote.—Un ejemplar del Quijote elegantemente encuadernado en cartón, de á peseta, y un Dietario Agenda de Bufete.
- 2.º lote.—Un almanaque Bailly Baillieri y un libro de notas de bolsillo, con labiz, encuadernado en tela.
- 3.º lote.—Un ejemplar del Quijote de peseta y una caja de papel y sobres.
- 4.º lote.—Dos tomos de á peseta, á escoger de una numerosa colección.
- 5.º lote.—Un mapa de Europa y una caja de papel y sobres.
- 6.º lote.—Un almanaque El Año en la Mano y un libro de notas de bolsillo.
- 7.º lote.—Un Dietario Agenda de Bufete y un libro de notas de bolsillo.

Además todos los suscriptores de LA ALMUDAINA serán obsequiados con un Calendario Americano.

CRISTALES COMBINADOS Y DEMAS CLASES MAQUINARIA ESPECIAL PARA MONTARLOS GEMELOS PRISMATICOS
Isidoro Lussalle Hijo
25, Calle Brossa
No equivocar esta casa No comprar sin pedir precio

Calendario de Baleares PARA 1916
EJEMPLAR 0'10 PTAS.—GRANDES REBAJAS AL POR MAYOR
De venta en casa de los editores Sres. Amengual y Muntaner; y en los almacenes de Don Ricardo Roca, (Palma) y de Don Damián Vicens (Inca).

Motin en Cesubio.—Vagones de géneros asaltados
Comunican de Lisboa que en la estación de Cesubio el pueblo amotinándose asaltó varios vagones, reparándose los cargamentos de patatas, castañas y otros géneros.

Noticias del Extranjero
Barcelona 20 á las 23
Ruedas de caucho artificial
Berna.—Un fabricante de Francofort ha entregado al mercado unas ruedas para automóviles, hechas de caucho artificial y que dan buenos resultados.

Noticias de Barcelona
Barcelona 20 á las 22
Escasez del carbón en las fábricas de gas
Los fabricantes de gas de la provincia han llamado la atención del señor Suarez Inclán respecto á la escasez de carbón, que reconoce como causa principal la carencia de buques para traerlo de Asturias.

La exportación de las heces de vino
También ha telegrafiado al Gobierno el señor Suarez Inclán pidiendo que se permita la exportación de las heces de vino para fabricar sales de potasa.

«Germinal» sigue publicándose
Se ha publicado el número de Germinal, correspondiente á hoy.

Los radicales contra Maura
Las Juventudes radicales han acordado emprender una activa campaña contra don Antonio Maura.

Espectáculos
Teatro Principal
Compañía cómico dramática de Ferritovar.
Función para hoy á las seis y media.—El Cardenal.

Teatro Lírico
Compañía de zarzuela y opereta de Emiliano Belver.
Función para hoy á las seis y cuarto.—El Gitano.

Teatro Balear
Compañía ecuestre, gimnástica, cómica, mímica y musical de Miguel Robledillo.
Hoy dos funciones, á las seis y á las nueve.

La Protectora
Sesiones de cine.
Círculo de Obreros Católicos
Sesiones de cine.

PARA NAVIDADES MOSCATELES, Vinos RANCIOS Licor VERDAD
el mejor est. maacal y digestivo para después de las comidas
BOBEGA ESBARRANCH, Santo Cristo, 4

Chocolates Liofri
GRAN ACEPTACION
á ptas. 1'00, 1'25 y 1 50 los 400 gr.
PRUEBENSE
San Nicolás, 46, Palma

Nuevo Colmado «Parisien» DE COLL HERMANOS
Pisza de Antonio Maura, 14
Especialidad en quesos mahoneses y extranjeros, Jamones, salsichones de Vich, Mantequillas, Vinos finos, licores, conservas, legumbres, pastas para sopas.
CAFES TOSTADOS A DIARIO
Depósito de los vinos Arnó, Maristany y C.ª, de Barcelona.
SERVICIO A DOMICILIO
Lámparas, arañas y aparatos
ULTIMAS CREACIONES
EL AGUILA, BROSSA, 30

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Utilísima en la estíctes habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

ESTERILIZADA EL AGUA con el **TACHIOLO**

EL TACHIOLO es el antiseptico más energético que haya sido usado hasta la fecha. No es tóxico. Es inofensivo para el organismo humano. Se vende en frascos, conteniendo 50 gramos de solución dosada para esterilizar 50 litros de agua. No se necesitan aparatos. Útilísimo para frutas y verduras, bastando sumergirlas durante 30 minutos en agua esterilizada con TACHIOLO para que queden limpias de todo germen infeccioso. — USO. — Verter, con el mismo frasco, 15 gotas de solución (1 centímetro cúbico) en cada litro de agua que se quiera esterilizar, agitando y dejándola descansar. Después de 10 minutos el agua es perfectamente estéril, conservando su sabor, potabilidad y todas sus propiedades fisiológicas.

Pídase en todas las Farmacias.—Venta al por mayor: Laboratorio Químico Italiano, Aragón, 242.—Barcelona

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camión

Premiadas con altas recompensas en todas las exposiciones a que han concurrido. GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales. Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona. Depósito en Palma, CENTRO FARMACEUTICO.

PASTILLAS MORELLO

para curar Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc.

Su uso puede ser ilimitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos

Liga de Propietarios de Fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	N.º	FISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Olmos	96	1.º	Arabi 16, principal	Mucha capacidad y sol.
Son Lini (La Vileta)	bajos	y altos	Brossa 19	También se vende. Capacidad.
San Magin	211	bajos	Olmos 168 1.º	Baños suficientes agua.
Carretera Andraitx	K.M. 5	Casa y tierra	P. Rosario 10	Capacidad, 6 dormitorios.
Juanot Colom	62	bajos	Juanot Colom 88	Capacidad convencional.
Pla de na Tera predio de Cota Dueño	184	casa	Armagol 1, 2.º 1.º	Cuartera almirante al lado de la casa catalana en Venecia
Botones	129	y tierra	F. Temple 16	Cochera.
Alfareria	49	1.º derecha	Alfareria 49	Capacidad 6 cuartos y agua.
Socorro	11	5.º	Bosch, 20. 1.º	Taller y habitación. Se vende.
San Francisco	19	1.º, 9.º	San Francisco, 1, 1.º 1.º	Mucha capacidad y comodidad.
Cell	17	cochera	Call 18 tienda y Brossa, 18	Mucha capacidad y agua. 18 pis
Carretera Buñola	17	Coch.º	San Migne 220	Boschero Agua.
Studiceto (Espancho)	184	bejo	Studiceto, 188 1.º	Local prop. para comercio.

Véase relación general en el domicilio social: Brossa, 19, 1.º, derecha.

Vende motores gas pobre de 20, 30, 50, 70, 120 caballos y máquinas y calderas vapor varias potencias. M. Manan, Balcells, 7, Barcelona.

SE DESEAN

Buenos montadores para la máquina Consolidated Blake y goodzear, sentadores de suel y operarios de coser Blake y raspar talones. Dirigirse a G. Lepetit, 71, Cours Tolstói, 4 Villeurbanne, (Rhône) Francia.

AVISO

En el Molinar, frente «Can Perantón», hay un molino de viento para vender, todos sus accesorios, tanto a plazos como al contado. Para informes «Tronera», café «Can Mosca», Molinar.

BUENA OCASION

A los que tengan mesas de billar Bernardo Bauzá Trias, domiciliado en la calle de la Soledad, 19, (taberna Can Olliva), hace saber que en su casa encontrarán toda clase de juegos de bolas de marfil y de pasta y demás accesorios para billar, a precios económicos. También se cambian bolas viejas por nuevas a precios convenientes.

Pelo ó pelo

Extracción radical sin que vuelva a reaparecer.—Señales de viruela, arrugas, granos, cutis áspero ó granuloso, cicatrices, manchas, pecas, lunares y otras imperfecciones se hacen desaparecer ó se modifican por los procedimientos científicos más modernos en el Instituto del Radio. Pelsires, 102, 1.º Palma

Plantel de algarrobos

Los hay para escoger de unos tres mil, de nueve a catorce palmos. Informes en el Horno de la calle de Vallori, Palma.

Anisosa

Nuestro preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sus sales con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos. Caja 0'60 ptas.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frascos 2'50 ptas.

DEPOSITO: Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid. Venta: Principales farmacias de España. En Palma de Mallorca, Centro Farmacéutico

Jarabe Vermífugo

El mejor lombricida y el más eficaz reconstituyente para los niños, es la Coralina de Mallorca, HERBA CUQUERA D'ARTA

Agua Oxigenada tocador

Único preparado científico capaz de disolver las PECAS y MANCHAS y que por su poder desinfectante, cura rápidamente los BARROS y GRANOS.

PASTILLAS SUREDA

Curan todas las enfermedades de la boca y garganta, como también, mediante ellas, desaparece toda clase de TOS.

CALLICIDA SUREDA

Sin dolor ni molestia cura los CALLOS, OJOS DE GALLO y demás durezas.

Farmacia y Laboratorio de J. Sureda BROSSA, 9, PALMA

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el día 4 de Enero de Barcelona, a Rio de Janeiro y el 10 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor León XIII saldrá el día 12 de Enero de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón, el 14 de la Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS, MEXICO, NEW-YORK Y COSTA RICA

El vapor Menesvat saldrá el día 25 de Diciembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto México.

El vapor R. M. Cristina saldrá el 16 de Enero de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costas de México y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor Buenos Aires saldrá el día 10 de Enero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santo Domingo, Puerto Rico, Habana, Puerto Lluís, Coahuila, Sabana, Caracas, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Ormaiztegui, Curupao, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor Aitante saldrá el día 7 de Enero de Barcelona, para For-San, Suez, Colombo, Singapur, Ho Iu y Manila sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor Ciudad de Cádiz saldrá el día 2 de Enero de Barcelona con escala en Valencia y Alifan, y el 15 de Cádiz, directamente para Tangier, Casablanca, Marrakech, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen calefacción sin humo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Informarán en Palma los señores Jalete M. Granada, S. en C., Plaza de Antonio Maura, número 4, Palma.

Linea Pinillos

Viajes directos de este puerto para los de las Antillas. Para San Juan de Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, H-ba, a, Guantánamo, Santiago de Cuba y Matanzas (sin escala en Cienfuegos), saldrá de este puerto directamente el día 5 de Enero el magnífico vapor

CONDE WIFREDO

Admite carga y pasaje para dichos puertos. NOTA.—Se admiten a los señores cargadores en servir pasar aviso de la carga que tengan que embarcar y a los viajeros la cabina y camarote. Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con especialidades de lujo y de perfección.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Almuerzo abordo.—Telégrafo Marconi. Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía en Palma: Pineda y O. S. en C., San Migne, 10, Palma.

Fabrica de pianos

BARCELONA, Anafia, 18. Casa fundada en 1870. Ventas al contado y a plazos desde 5 duros mes. 10 años de garantía. Planos combinados autopianistas. SUBLIM 3 marca VIDAL.—BARCELONA. Son los pianos que prefieren los mejores concertistas



FUERZA VIGOR Y JUVENTUD EL ELIXIR CALLOL

GUSTO AGRADABLE EFECTO RAPIDO

Formula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL. Acelera Convalecencias. Venta farmacia y droguerías. Aumenta el Apetito. Pídase prospectos a Callol-Barcelona

Ferretería LA CATALANA

Miguel Casellas Sucesor de Castellat. Fabricación de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas. Viejeras y herrajes para puertas. Plazo Blanch de S. OLL.—Palma

Fabricación esmerada EN ANISADOS Y PALO

Elaborados con alcohol puro de vino. Premiados en la Exposición B.lear de 1910, con medalla de oro y gran diploma. Marca especial de la casa ANIS VIRGEN Y PALO RESOLIS.

Fabricante exclusivo de esta marca. Antonio Puig.—Sansellas—A. Maura, 19

CROSSLEY BROTHERS LIMITED



MOTORES a gas pobre y del alumbrado, aceites pesados, refinados, gasolina, creosotas, etc. GASOGENOS de aspiración, de hogar abierto, para antracitas, cok, y especiales para desperdicios de madera, orujos, cascarrillas de arroz y almendras, etc. PEDID detalles de los nuevos modelos de motores de admisión variable. Más de 3.000 funcionando en España. ENTREGAS RAPIDAS. Para Informes Sucesores de B. Estela, Marina, 72, (frente al cuartel de Caballería).

Fábrica de anisados y licores de Bartolomé Garau Socies

Luchmeyer (Mallorca) Exigida en todas partes el anis marca registrada

SECA

y el gran aperitivo tónico digestivo y reconstituyente

APERITIVO PALO GARAU

analizado en el Laboratorio Miró y recomendado por eminentes doctores.

¿Queréis curaros la tos y todas las enfermedades agudas y crónicas del aparato respiratorio? Usad el Jarabe Rejuver y conseguiréis vuestro objeto. De venta en las principales Farmacias y Droguerías Depósito General Droguería de Viuda de José Juar.

LA TOS

ya sea catarral ó de costipado, se ca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura y se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase usen los CIGARRILLOS ANTIESMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Vapores-correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA MONTEVIDEO, BUENOS AIRES Y PUERTOS DEL BRASIL. Servicio rápido semanal combinado entre las compañías NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA, LLOYD ITALIANO Y LA VELOCE DE GENOVA. Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques. Occinada la española para la 3.ª clase. Para más informes dirigirse: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase, a Don Miguel Salom, calle Palacio, núms. 37 y 39. Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a Don Miguel Ordinas, plaza de la Libertad, 17, Palma de Mallorca.

VAPORES J. JOVER

Para Nueva York Saldrá de Barcelona en la primera decena de Enero, el rápido trasatlántico Miguel Jover Admite carga. Informes en Palma: Damián Bennisar, Mar, 49, principal.

NERVI-MINA-MIRALLES

TÓNICO MINERALIZADOR NERVIOSO

BRANDEADOS Y DEMÁS PRODUCTOS FARMACÉUTICOS Laboratorio de M. MIRALLES Pasaje de San Juan, 45.—Barcelona